A Gallant Defense
201 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

A Gallant Defense , livre ebook


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
201 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


In 1779 Sir Henry Clinton and more than eight thousand British troops left the waters of New York, seeking to capture the colonies' most important southern port, Charleston, South Carolina. Clinton and his officers believed that victory in Charleston would change both the seat of the war and its character. In this comprehensive study of the 1780 siege and surrender of Charleston, Carl P. Borick offers a full examination of the strategic and tactical elements of Clinton's operations.

Suggesting that the importance of the siege has been underestimated, Borick contends that the British effort against Charleston was one of the most critical campaigns of the war. Borick examines the reasons for the shift in British strategy, the efforts of their army and navy, and the difficulties the patriots faced as they defended the city. He explores the roles of key figures in the campaign, including Benjamin Lincoln, William Moultrie, and Lord Charles Cornwallis.

Borick relies on an impressive array of primary and secondary sources relating to the siege and includes maps that depict the British approach to the city and the complicated military operations that led to the patriots' greatest defeat of the American Revolution.



Publié par
Date de parution 02 août 2012
Nombre de lectures 0
EAN13 9781611171686
Langue English
Poids de l'ouvrage 1 Mo

Informations légales : prix de location à la page 0,1250€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


© 2003 University of South Carolina
Cloth edition published by the University of South Carolina Press, 2003
Paperback edition published by the University of South Carolina Press, 2012
Ebook edition published in Columbia, South Carolina,
by the University of South Carolina Press, 2012
21 20 19 18 17 16 15 14 13 12 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
The Library of Congress has cataloged the cloth edition as follows
Borick, Carl P., 1966–
A gallant defense : the Siege of Charleston, 1780 / Carl P. Borick.
p. cm.
Includes bibliographical references and index.
ISBN 1-57003-487-7 (alk. paper)
1. Charleston (S.C.) History Siege, 1780. I. Title.
E241.C4 B67 2003
973.3'36 dc21 2002013378
ISBN 978-1-61117-168-6 (ebook)
In memory of the hundreds of American, British, and Hessian soldiers who lie in unmarked graves throughout the South Carolina lowcountry
List of Illustrations
Chapter One Early Threats
Chapter Two A “Very Essential Business” Begins
Chapter Three Reaction North and South
Chapter Four The British on the Sea Islands
Chapter Five That Infernal Bar
Chapter Six The Defenders of Charleston
Chapter Seven Across the Ashley
Chapter Eight Siege Warfare
Chapter Nine Breaking Ground: The Siege Begins
Chapter Ten The Cooper River Communication
Chapter Eleven The Noose Tightens on Charleston Neck
Chapter Twelve Investiture
Chapter Thirteen A Gallant Defense
Chapter Fourteen Appearances in This Province Are Certainly Very Favourable
Appendix A Articles of Capitulation as proposed by Benjamin Lincoln and as finalized by Sir Henry Clinton and Marriot Arbuthnot
Appendix B British and American Forces in the Siege of Charleston as of 30 April 1780
Sea Islands South and West of Charleston
Charleston Bar and Harbor
American Defenses
Region East of the Cooper
British Parallels and Approaches
Figures following page 160
The View of Charles Town
Benjamin Lincoln
General William Moultrie
Sir Henry Clinton
Admiral Marriot Arbuthnot
Commodore Abraham Whipple
Lachlan McIntosh
William Washington
Charles Cornwallis, first Marquess Cornwallis
Colonel Banastre Tarleton
Jaegers Corps
Siege of Charleston
On the afternoon of 26 December 1779, from his post in the hills of eastern New Jersey, Brigadier General Anthony Wayne of the Continental line watched through his spyglass as an immense fleet of British ships cleared Sandy Hook and then disappeared below the horizon. Wayne counted 106 vessels in the fleet; it was one of the largest that the British had assembled in almost five years of war. Although he could only conjecture on the number of troops onboard, the transports of the fleet in actuality contained over seven thousand British and Hessian troops led by Lieutenant General Sir Henry Clinton, the commander in chief of British armies in America. While Wayne could not determine the size of the land force, nor could he know for sure who commanded them, one thing was certain: this armada was not embarking on a raid or small-scale operation. Clearly something more ominous was in store for the Americans. New York, from where the British fleet sailed, and New Jersey, from where Anthony Wayne observed their departure, had been the primary seat of war for the previous three and a half years. But the ships disappearing into the Atlantic signaled a sea change in British strategy, one that would embroil them in an attempt to suppress the rebellion in the south and that would eventually lead them to Yorktown and the loss of America.
The destination of the British force was Charleston, South Carolina. British military and political leaders asserted that the capture of Charles Town (the city did not become Charleston until its incorporation in 1783) would not only strike a blow at the rebels by occupying the most important city and port in the southern colonies, but would also provide a springboard from which they could subjugate the entire south. Underlying the commitment to this new southern strategy was the notion that multitudes of loyalists in the southern colonies would throw off the yoke their rebellious and tyrannical neighbors had imposed upon them and rush to the assistance of their liberators. British commanders anticipated that swarms of able-bodied loyalists would help them secure and maintain the peace for the Crown.
This work is about the British campaign against Charleston and the American response to that campaign. Traditionally, historians have referred to the siege of Charleston as a single event without recognizing that the British attempt to take Charleston and the army defending it was a campaign, one which consumed several months and ranged over fifty miles of the South Carolina lowcountry. It is a campaign that historians have underappreciated, often relegating it to a chapter or less in general accounts of the war in the south. Other than William Thomas Bulger’s 1957 University of Michigan dissertation, no other thorough examination of the subject has ever been proffered. The siege of Charleston was one of the critical points in the military history of the American Revolution, and it deserves greater attention. Not only was it the longest formal siege of the American Revolution, but also it was the largest single British effort in South Carolina. Moreover, British operations against Charleston in 1780 launched their attempt to end the rebellion by subjugating the southern colonies, an effort which succeeded at the outset but which ultimately ended in disaster. A study of the Charleston campaign highlights the many difficulties that the Americans faced in attempting to survive as a new nation and that the British encountered in endeavoring to subdue a rebellion in the midst of a world war. The work demonstrates how interservice cooperation on the British side and political considerations on the American could negatively influence operations and make military success uncertain. Without question, the outcome of the campaign against Charleston was uncertain for both sides until its conclusion.
This work also examines the civilian cost, underscoring the hardships that the Charleston campaign imposed on the inhabitants of the South Carolina lowcountry. While both armies had an impact on civilians, British attitudes and actions toward them which emerged during the Charleston campaign served as a harbinger of things to come. The contradiction between the policies of British officers and the conduct of British soldiers and sailors toward civilians in the course of the campaign revealed a dichotomy that ultimately made it difficult for British military leaders to win over the people of the southern states. British behavior in the South Carolina lowcountry, and later the backcountry, gave them the character of an invading army, one to be resisted rather than welcomed. This persona was to have far-reaching consequences.
Much of the story of the campaign against Charleston is told through the words of the soldiers and civilians who experienced it. Accordingly, when quoting from original manuscript sources, I have retained the idiosyncratic capitalization and spelling of their letters and journals. Eighteenth-century prose often made use of a baseline dash where a comma, semicolon, period, or question mark was appropriate. In these cases I have employed the proper punctuation. Similarly, superscript letters have been made consistent with the rest of the text.
I am indebted to so many people for the completion of this work that it is impossible to list them all. I should begin with the staff of the Charleston Museum. If it were not for that institution and the wonderful employees there, I probably would not have been able to write this book. Brien Varnado, the museum’s former assistant director, encouraged me on this project from day one. So many times when I became frustrated with research or writing, he was there to prod me to continue on. Although not a military historian, he showed enthusiasm and interest in the topic throughout our discussions of it. John Brumgardt, director of the Charleston Museum, also provided encouragement and vigorously promoted the manuscript to board members and museum patrons. I thank the Board of Trustees for their support of both the Charleston Museum and my book.
Sharon Bennett and Julia Logan of the Charleston Museum Archives helped me to locate endless documents, illustrations, and maps at other institutions. Other staff continuously asked how things were coming along. To have worked at the Charleston Museum, which is only a few hundred feet from where many of the major events of the siege took place, at the same time that I was composing the manuscript was inspiration in itself.
Lawrence F. Kohl at the University of Alabama was also influential in the publication of this book. He kindly read the first draft and offered many useful suggestions to improve it. He was an excellent mentor when I was in graduate school and is now a good friend.
I am equally indebted to other reviewers. Don Higginbotham, whose work I have always admired, also agreed to read the manuscript. His favorable opinion helped move the project along at a critical point. I must also thank the reviewers who read the manuscript for USC Press. Their suggestions and comments vastly enhanced it. In addition, I need to mention Robert Tinkler for his assistance in the process.
I owe a debt of gratitude to James Taylor and Peggy Clark of The Papers of Henry Laurens project at the University of South Carolina. Dr. Taylor allowed me to review volume fifteen of The Papers of Henry Laurens prior to its release; he also directed me to other unpublished Laurens documents.
The staffs of many institutions deserve thanks. Here in Charleston, the South Carolina Historical Society, Charleston Library Society, and Charleston County Public Library provided great resources and comfortable facilities for research. The collections of the Historical Society house several important manuscripts relating to the siege of Charleston, and staff there were very accommodating during my frequent visits. The Charleston Library Society, a true gem in the city, offered excellent primary and secondary sources. Charleston County Public Library’s interlibrary loan department assiduously found every obscure work I was looking for, while personnel in the South Carolina Room and Periodicals department also rendered tremendous assistance.
Other people and institutions were instrumental along the way. The South Carolina Department of Archives and History is a first-rate place to do research, providing both original documents and a number of collections relating to the American Revolution on microfilm. Staff at the William L. Clements Library of the University of Michigan were very helpful, particularly John C. Harriman and Barbara DeWolfe. I must also thank all those who assisted me at the Boston Public Library, the Houghton Library at Harvard University, the Massachusetts Historical Society, New York Public Library, Morristown National Historical Park, the Rhode Island Historical Society, and the South Caroliniana Library at the University of South Carolina. Special thanks go to my good friend Matt Grubel at Morristown for helping me to gain perspective over the years through our many discussions of the military events of the American Revolution.
I am also grateful to those who assisted in the production process. Alexander Moore at USC Press expressed interest in my work early on and provided needed encouragement. Judy Burress was both timely and efficient in the production of the maps. She was also very patient with my many changes.
I wish to thank the following for permission to quote from previously published and documentary sources: the University of Georgia Press for passages from the Lachlan McIntosh Papers in the University of Georgia Library, edited by Lilla Mills Hawes; the University of Michigan Press for passages from The Siege of Charleston with an Account of the Province of South Carolina , by Bernhard A. Uhlendorf; and the South Caroliniana Library of the University of South Carolina for passages from six unpublished letters contained in the Henry W. Kendall Collection of the Papers of Henry Laurens.
Finally, I mention the person most responsible for the completion of this work: my wife Susan. She is more familiar with this work than anyone, having answered hundreds of questions from sentence structure to content. Her love inspired me to keep going and never give up. It is to her that I truly owe this book.
Chapter One

The decision of the British high command to attack Charleston and shift their strategic focus in America to the southern colonies had its roots in the earlier operations of the conflict, specifically in the British failures. At the outset of the revolt, few on the British side anticipated that it would take long to subdue the rebels. But spirited resistance in the first year of the war, in the form of a blockade of the British army at Boston and a full-fledged invasion of Canada, convinced British commanders that they would have to make a substantial commitment of land and sea forces to end the rebellion.
After spending the first year of the war on the defensive, the British amassed an army of 32,000 men and a fleet of seventy-three warships for the campaign of 1776. Among these troops was a contingent of German mercenaries, or Hessians. The British ministry recognized that their peacetime military establishment was inadequate to both conduct offensive operations in America and protect their far-flung empire, so they contracted with several German principalities to provide soldiers to augment their forces. 1
In operations around New York City in the late summer and fall of 1776, General William Howe’s British and Hessian troops outfought and outmaneuvered General George Washington’s inexperienced and inadequately trained army. Howe defeated the Americans in several battles, captured New York City, and forced Washington to retreat across New Jersey and into Pennsylvania. Although battlefield losses, desertions, and expiring enlistments in the course of the campaign reduced the number of troops serving with Washington, Howe failed to destroy the rebel army. While the British general established a series of scattered posts throughout New Jersey and went into winter quarters, Washington recrossed the Delaware River and attacked the Hessian garrison at Trenton, New Jersey. He later defeated a British detachment posted at Princeton. These American victories compelled Howe to consolidate his troops in eastern New Jersey and around New York City to ensure their safety. More importantly, the survival of the rebels’ military capacity meant the Revolution would continue.
In 1777, the British employed two armies against the Americans. General Howe directed his attention toward Washington’s army and the capture of the rebel capital at Philadelphia, while General John Burgoyne marched down from Canada with the intention of driving to Albany. Burgoyne’s plan called for Howe to send a force north from New York City to link up with him at Albany; another corps under Lieutenant Colonel Barry St. Leger advanced upon Albany from the west. The British ministry and commanders believed that the campaign to Albany would give them control of the Hudson River and allow them to isolate the populous and particularly rebellious and obstinate New England colonies from the rest. 2
In operations around Philadelphia, Howe again enjoyed great success against the Americans. He defeated Washington at the battle of Brandywine on 11 September, and then outmaneuvered him to capture Philadelphia on 25 September, forcing the Continental Congress to flee the city. Washington’s surprise attack on Howe’s army at Germantown on 4 October resulted in another loss for the Americans. Although victorious in two major battles and in possession of the rebel capital, Howe again failed to destroy Washington’s army. Nor did he send troops to assist Burgoyne. Unsupported by Howe, Burgoyne’s army met with disaster in the wilderness of northern New York.
At the outset, Burgoyne’s expedition achieved some success. In early July his army took possession of Fort Ticonderoga, considered one of the most secure fortresses in North America. As the summer progressed, however, his campaign unraveled. At the battle of Bennington on 16 August, American militia routed a detachment of Hessians and loyalists while Brigadier General Benedict Arnold turned back St. Leger’s force that approached Albany from the west. Without assistance from the southward, and running low on provisions, Burgoyne fought two costly battles against the army of Major General Horatio Gates. Failing to dislodge the Americans, he retreated toward Canada. Ultimately, Gates compelled Burgoyne and his army to surrender at Saratoga on 17 October. The Americans had gained their most important victory to date.
If the campaign of 1776 was a disappointment for the British, the campaign of 1777 was a disaster. Next to the loss of Burgoyne’s army, Howe’s capture of Philadelphia rang as a hollow victory. The rebel Congress merely fled the city and reestablished themselves at York, Pennsylvania. Moreover, Washington’s army still existed as an effective military force. The window of opportunity to subdue the rebellion was closing for the British. The events of 1777 reached across an ocean and changed the course of the American Revolution.
The French, engaged in a global struggle for empire with the English since the end of the seventeenth century, had been keeping a keen eye on events in America since the commencement of hostilities. The rebellion in America presented them an opportunity to strike a blow at their longtime enemy. Almost from the beginning of the war, France secretly supplied the rebels with arms and other military necessities. After independence was declared in 1776, the Continental Congress sent a delegation to France to seek a formal alliance. The French leaders’ reception of the American diplomats was initially cool, but news of the victory over Burgoyne’s army, coupled with a spirit of revenge among the French, made the rebellious Americans’ dream of an alliance a reality. Not only did France recognize the independence of the United States, but she also agreed to lend direct military assistance to the Americans. Under such circumstances, Great Britain had no choice but to declare war on her old adversary. 3
The entrance of France into the conflict in 1778 drastically altered the nature of the war for the British. Now facing their chief European rival across the globe, the British ministry could no longer devote the scale of resources to the war in America as they had in 1776 and 1777. British interests in the West Indies, the Mediterranean, and India took precedence over events in the American theatre, which became something of a backwater in the global struggle. As Sir Henry Clinton later pointed out, when the ministry determined “that France had decidedly joined the Americans,” they “relinquished all thoughts of reducing the rebellious colonies by force of arms, and to have determined to trust the decision of the quarrel to negotiation, that the collected strength of the realm might be more at liberty to act against this new enemy.” 4
The importance of the French fleet in this new phase of the war cannot be overemphasized. Previously, the Royal Navy held free reign in American waters. Control of the sea in the first three years of the war gave them superiority of mobility over the rebels. British transports, under the protection of warships, moved troops anywhere along the American coast with impunity, opposed only by privateers and the few ships of the Continental and state navies. The Royal Navy still possessed that mobility in the wake of the French alliance, but British generals and admirals recognized that major movements of the fleet required an absolute intelligence of the location of the French navy. They had to conduct operations along the coast with extreme caution due to the possibility that French ships might suddenly appear on the horizon. A major defeat to France might not only result in the loss of America, but could also injure Britain’s standing in the European balance of power. The French navy’s impact on events in America was almost immediate. Recognizing that their army in Philadelphia was vulnerable to a French fleet sailing up the Delaware River to trap them there, the British high command elected to evacuate the city and send the army back to its base at New York. 5
Although France’s entrance into the war drew British attention to other areas of the globe, the King and his ministry were still committed to subduing the rebels and restoring the colonies to their former allegiance. With military resources for operations in America stretched thin, the British ministry and military commanders sought other ways to end the rebellion. As an answer to their manpower shortage, the British, from 1778 on, came to rely increasingly on the loyalists. 6
From the outset of the conflict in America, British military and political leaders believed that the rebellion was the creation of a few firebrands and that the majority of the population was still loyal to the King. They assumed that the rebellion only survived because the rebels, in seizing control of the colonial assemblies and in making frequent use of mob violence, had cowed those still loyal into submission. Meanwhile, the royal governors of Virginia, North Carolina, and South Carolina, and lesser royal officials, convinced British leaders that the loyalist presence was particularly strong in the southern colonies. Reports of numbers of loyalists in the south, coupled with the obstinacy that rebels in the northern states had shown in the first three years of the war, inspired the British to shift the focus of their operations to the southern colonies in 1778. 7
The prospect of loyalist strength in America particularly impressed Lord George Germain. As Secretary of State for the American Colonies, or American Department, Germain was responsible for executing the decisions of the ministry and for communicating the wishes of king and cabinet to the commanders in America. In March 1778, Germain began to urge Sir Henry Clinton, who was to replace Howe as commander in chief of British land forces in America, to undertake an operation to the southward. “It is the King’s intention that an attack should be made upon the Southern Colonies,” he informed Clinton, “with a view to the conquest and possession of Georgia and South Carolina.” 8
Economic considerations also underlay the British decision to shift their strategic focus southward. In August 1777, the governors and lieutenant governors of South Carolina and Georgia addressed a memorial to Germain in which they stressed the economic importance of the southern colonies. According to the royal officials, destruction of the rebels’ “trade in tobacco, rice, indigo, and deerskins” would deny them the means to resist. Sir Henry Clinton agreed; he later remarked that “the southern provinces . . . were alone capable of furnishing the means of purchasing the necessary supplies for the war, their staple produce being the only wealth the Americans had to carry to European markets.” Lord George Germain also contended that the trade of the southern colonies “furnished the Congress with the chief means of purchasing supplies for carrying on the war.” Royal officials persuaded British leaders that operations in the south would not only bring loyalists to the fore, but would also injure the northern colonies by cutting off the rebels’ source of economic power. That British commanders overlooked the importance of northern grain and ports such as Boston and Philadelphia in the overall economic picture is an indication of how shortsighted they could be when presented with a solution that seemed to resolve their strategic dilemma. 9
Sir Henry Clinton’s only previous foray into the southern colonies had been far from successful. Clinton and Commodore Peter Parker led an expedition to the southward in the spring of 1776. Originally intending to support the loyalists of North Carolina, Clinton and Parker abandoned the idea when they discovered that a large force of North Carolina loyalists had gathered, but the rebels had soundly defeated and dispersed them in February at the battle of Moore’s Creek Bridge. The British commanders then decided to move on to South Carolina. Clinton hoped to establish a base in South Carolina where loyalists of the province could seek refuge. He settled upon Sullivan’s Island, a small sea island guarding the entrance to Charleston’s harbor. 10
South Carolinians had erected a fort of palmetto logs and sand at the southern tip of Sullivan’s Island. The fort was unfinished at the time of the British assault, and Major General Charles Lee, whom the Continental Congress sent to oversee the defense of Charleston, called it a slaughter pen. 11 Clinton landed his troops on Long Island (now the Isle of Palms) on 16 June. The British plan entailed sending troops across Breach Inlet to the northern end of Sullivan’s Island while the guns of Parker’s ships hammered the fort from the sea. When the naval assault commenced on the morning of 28 June, the spongy palmetto logs of the fort’s walls absorbed the shock of solid shot fired from British warships while the fort’s guns inflicted serious damage on the attacking vessels. In the meantime, American troops posted on the northern end of Sullivan’s Island and the depth of Breach Inlet prevented Clinton’s soldiers from crossing over from Long Island. British losses were heavy: British sailors had to destroy the frigate Actaeon , which ran aground during the action, and Parker’s crews suffered over 200 men killed and wounded; Commodore Parker was himself among the wounded. With their efforts thwarted, Clinton and Parker reembarked the troops and sailed for New York several weeks later. Charleston had survived its first attack by British land and naval forces. 12
South Carolinians rejoiced in their victory over the British invaders, and patriotic fervor in the rebellious province soared. Indeed, they had repulsed a British fleet and army but British operations against Sullivan’s Island had been haphazard and mismanaged. This first southern expedition left the bitter taste of defeat with Henry Clinton and gave the people of South Carolina a sense of overconfidence in their ability to repel future incursions. 13
Neither the defeat of the loyalists in North Carolina at Moore’s Creek Bridge nor the repulse at Sullivan’s Island dimmed British notions of loyalist strength in the southern colonies. If anything, the gathering of the North Carolinians demonstrated that southern loyalists possessed both the ability and will to organize and assist British forces. The disaster at Sullivan’s Island was merely a military setback. While the defeat may have prevented South Carolina loyalists from coming forth, it did not destroy loyalist sentiment, and royal officials continued to assert that men in the southern provinces were ready to aid the British in the subjugation of the rebellion. 14
In the fall of 1778, Clinton initiated the next phase of British operations in the south when he detached Lieutenant Colonel Archibald Campbell with 3,000 British and Hessian troops from New York to Georgia. Clinton instructed Campbell to “attempt the reduction of Georgia” and cooperate with Brigadier General Augustine Prevost who commanded British forces in East Florida. 15
Campbell’s troops attacked Savannah on 28 December 1778 and easily overwhelmed the outnumbered and unprepared Americans under Major General Robert Howe, the commander of the Southern Department. When General Prevost arrived shortly thereafter from East Florida, the British had over 4,000 men in Georgia. Prevost and Campbell commenced efforts to encourage the loyalists and bring the citizens of Georgia back into the fold. They issued proclamations which invited the people to assist in the suppression of the rebellion and promised the protection of the Crown to all who declared their loyalty. 16
Campbell marched a body of troops up the Savannah River and captured Augusta on 31 January, 1779. Although they suffered a setback when patriot militia under Colonel Andrew Pickens ambushed and routed a force of loyal North Carolina militia on their way to join the King’s army, by the spring of 1779 the British had secured a foothold in the Georgia backcountry. It would be up to the new commander of the Southern Department to drive them from the state. 17
On 3 January 1779, Major General Benjamin Lincoln took over command of the Southern Department from Robert Howe at Purysburg, South Carolina. As commander of the Southern Department, Lincoln was to oversee operations in Virginia, the Carolinas, and Georgia. 18 The Continental Congress selected Lincoln to replace Howe on 26 September 1778, but it had taken the Massachusetts general several months to get his affairs in order and then make the long overland trek to South Carolina. Lincoln possessed extensive military experience, especially in the areas of logistics, planning, and organization. He served in the French and Indian War as adjutant of the Third Suffolk regiment, and in that capacity was responsible for recruiting, training, and procurement for the regiment. He later helped the Massachusetts provincial government obtain supplies for the army that surrounded the British in Boston in 1775. Appointed a major general of Massachusetts militia in May 1776, he commanded that state’s militia in the campaign around New York the following summer and fall. In the New York campaign, Lincoln gained the admiration of General Washington, who entertained “a very high opinion” of Lincoln’s “judgement and abilities.” The Continental Congress also appreciated his talents, inasmuch as they commissioned him a major general in the Continental army in February 1777. Because of Lincoln’s influence with the Massachusetts militia, Washington sent him to upstate New York in the summer of 1777 to assist in the defense against Burgoyne’s invasion. Along with Gates, Benedict Arnold, and Daniel Morgan, Lincoln was instrumental in stopping Burgoyne’s army and forcing his surrender. Unfortunately for Lincoln, before the campaign against Burgoyne concluded he was seriously wounded in the right ankle by a British musket ball. General Gates lamented that Lincoln’s wounding deprived him of one of his best officers. Army surgeons removed splintered pieces of bone from Lincoln’s ankle, an operation which must have been excruciatingly painful for the New England general. The wound caused Lincoln to walk with a limp for the rest of his life. In terms of strategic insight, battlefield experience, and physical sacrifice, Lincoln had proven his mettle. 19
The Continental Congress noted other qualities in Lincoln besides his valuable military experience. The southern command required a man with considerable patience and moral strength, who could lead and organize militia and cooperate diplomatically with southerners. Certainly, Lincoln had demonstrated these attributes but there was yet another reason for selecting Lincoln: in doing so the delegates hoped to tie southern interests to northern. According to a recent Lincoln biographer, this made Lincoln an ideal choice, since he was fiercely loyal to the concept of a United States and believed that a “breakup of the union would be a catastrophe.” By placing a Massachusetts general in overall military command in the southern states, Congress followed a course similar to that taken in 1775 when they appointed George Washington, a Virginian, to lead the Continental army then comprised almost exclusively of New Englanders. Coincidentally, Lincoln assumed his new duties at the same time that the British were shifting their strategic focus to the southern provinces. By the time Lincoln reached Purysburg, British operations in the south were already underway. 20
Lincoln’s force at Purysburg numbered approximately 3,600 men, less than a third of which were Continentals. As in the north, American forces in the southern states were comprised of two different types: Continental army regulars and generally short-term and less-experienced militia. Brigadier General William Moultrie, Lincoln’s second in command after Robert Howe’s departure, stressed to the South Carolina authorities the importance of relying on Continental regulars rather than militia. He emphasized “the necessity of filling our [Continental] battalions” to Charles Pinckney, president of the South Carolina Senate. Moultrie later asserted to Pinckney that he saw “a large, severe, and serious piece of business” before them and that they “should have as many disciplined troops as possible” to face the British. Moultrie and other Continental army officers understood that the militia were a ready source of manpower in an emergency, but in general they could not stand up to British regulars on equal terms on the battlefield. 21
Unreliable as they might be, patriot militia swelled the ranks of Lincoln’s army after Pickens’s defeat of the loyalists at Kettle Creek. By the beginning of April 1779, Lincoln had approximately 5,000 men in South Carolina, giving him enough of an advantage over the British army under Prevost to undertake offensive operations against them in Georgia. Lincoln planned to march up the north side of the Savannah River, cross over to Augusta, and threaten the British hold on the Georgia backcountry. Originally, he intended to leave 1,000 men each at Purysburg and Black Swamp to defend against a British incursion into South Carolina, but ultimately he opted to strengthen his Georgia force at the expense of these detachments. He left just over 1,200 men under General Moultrie at Black Swamp and Purysburg. Lincoln arrived at Augusta on 22 April and prepared to move into the Georgia backcountry. His strategic decisions during this campaign were to have far-reaching consequences not only in the coming months, but also for future operations against the British in South Carolina. 22
Rather than engage Lincoln in the Georgia backcountry, Prevost, in a classic display of generalship, crossed the Savannah River at Purysburg and drove toward Charleston. Lincoln had planned for such a move, but in reducing the number of men left to guard the lower part of South Carolina he did not expect it. Each general was taking a serious gamble. Lincoln was going on the offensive and attempting to recover Georgia from the British, but he did so at the risk of leaving South Carolina exposed. Prevost was turning his back on the defense of Georgia in the hope that his incursion into South Carolina would draw Lincoln out of Georgia. Ultimately, Prevost raised the stakes by marching on the South Carolina capital. He pursued the larger payoff.
Prevost crossed the Savannah with an army of approximately 3,000 men on 29 April. Moultrie hurried off a letter to Lincoln informing him of the British movement then fell back with his troops toward Charleston. The Americans destroyed bridges over the rivers along their route to impede the British advance. Despite their efforts, on the day before he arrived at Charleston Moultrie was only four miles ahead of Prevost. 23
While the Americans had been improving the defensive works before Charleston since March and had placed cannon on the lines, the city was ill-prepared psychologically for an attack. Upon reaching Charleston on 7 May, Moultrie found the town in chaos. He reported to Lincoln that “there is a strange consternation in town: people frightened out of their wits.” Moultrie experienced this type of panic among his own soldiers. Many resided in the area through which the British were marching and they left the ranks to tend to their families and property. Still, with approximately 3,000 troops in Charleston (many militia had flocked to the city), Moultrie was confident that their numbers were sufficient to make a stand, especially since the men were entrenched behind fortifications. Moultrie also expected the assistance of Lincoln. Since leaving his camp at Black Swamp, he had written Lincoln several times apprising him of British movements and entreating him to return to South Carolina. Finally convinced of the seriousness of the British threat, Lincoln wrote Moultrie on 6 May that his army was on the way back to Charleston. Lincoln, however, was still almost a week’s march away. 24
Meanwhile, Prevost’s advanced guard crossed the Ashley River and arrived before the town on 10 May. Moultrie believed that they could hold off the British until Lincoln arrived on the scene. Unfortunately, the fear that gripped the people of Charleston worked against him. In the predawn hours of 11 May, Governor John Rutledge sought out Moultrie as he was inspecting the lines and asked him whether they should seek a parley with the British. Rutledge had received accounts that the British force numbered between seven and eight thousand men and he suggested that the garrison was too weak to hold out against them. Despite Moultrie’s arguments to the contrary concerning the size of the British army, the governor proposed that they send out a flag of truce to General Prevost to determine what terms he would grant to the soldiers and civilians of Charleston if the town surrendered. Reluctantly, Moultrie agreed to do so, but only if the governor’s Privy Council consented. Moultrie preferred that they not send the flag in his name. 25
Typically in eighteenth century warfare, when an attacking army surrounded a fort or fortified city, the garrison could ask for “terms” of surrender or capitulation from them. Rather than risk a storm by the attacking force or an extended siege in which both soldiers and civilians might be killed, the garrison surrendered themselves prisoners of war in hopes of receiving lenient treatment. If the defense of the besieged city or fort was lengthy or particularly heroic, or if the attacking force was hard-pressed to end the siege, they might obtain more favorable terms. For example, the besieging army might allow the garrison’s soldiers to return to their homes or native country as prisoners of war on parole rather than physically detaining them. 26 Prisoners on parole gave their word that they would remain out of action until exchanged, thus avoiding the horrors of prison camps or prison ships.
Upon receiving the request for terms from the Charleston garrison, General Prevost informed them that he would regard as prisoners of war those “inhabitants” who did not choose to accept his “generous offers of peace and protection.” By “peace and protection,” Prevost meant that they must declare themselves loyal to the Crown. He reminded the garrison of the “horrors attending the event of a storm” and gave them four hours to respond. When Prevost’s demands were received, Rutledge immediately met with the Privy Council, General Moultrie, and Moultrie’s principal officers. Moultrie later related that Rutledge and the council discussed the prospect of “giving up the town amongst themselves.” Moultrie, the Polish volunteer cavalryman Brigadier General Kasimir Pulaski, and Lieutenant Colonel John Laurens vehemently resisted this course of action. Moultrie represented to Rutledge that they had 3,180 men in the lines and that the best estimates of British strength were only 3,600. Any advantage the British possessed in numbers was offset by the fact that the Americans were protected by entrenchments. Not swayed, the governor and five of the eight members of the Privy Council decided to offer the following response to Prevost: “To propose a neutrality, during the war between Great-Britain and America, and the question, whether the state shall belong to Great Britain, or remain one of the United States . . . be determined by the treaty of peace between those two powers.” Essentially, the executive of South Carolina and Privy Council were offering to keep South Carolina out of the war in exchange for the safety of Charleston and its garrison. That Moultrie and his officers were opposed to this proposal is an understatement. When Moultrie asked Lieutenant Colonel Laurens to deliver the message to the British, Laurens replied that he would do anything to serve his country, but he could not carry a message such as that. Ultimately, Moultrie had to order Lieutenant Colonel McIntosh and Lieutenant Colonel Roger Smith to convey it to Prevost. 27
Ironically, Prevost’s representative, his younger brother Lieutenant Colonel Marc Prevost, rejected the proposal, arguing that they were not authorized to act in a legislative capacity, only in a military one. The British officer again demanded that the garrison in arms surrender themselves prisoners of war. He further stated that their business was with General Moultrie as military commander and that they had nothing to do with the governor. When he received this message, General William Moultrie took charge. He announced to Rutledge and the Privy Council that he was “determined not to deliver [them] up prisoners of war,” and added, “we will fight it out.” Unknowingly, the British officers may have prevented the capture of the town and garrison by insisting that they treat only with General Moultrie. Moultrie informed the British that negotiations were at an end. They would defend the city. 28
At daybreak on 13 May 1779, the citizens and soldiers of Charleston discovered that the British troops had stolen away in the night. Moultrie had called Prevost’s bluff. Realizing that the arrival of Lincoln from Georgia would catch him between two armies, Prevost operated on borrowed time in his negotiations with the Charleston garrison. When he intercepted a letter from Lincoln to Moultrie confirming Lincoln’s return, Prevost had no choice but to retreat. More than likely he thought his force insufficient to take the town, but he gambled in his dealings with the South Carolina authorities in the same way he gambled in crossing the Savannah and moving against Charleston. Thanks to Moultrie’s assertiveness and leadership, Prevost finally folded before Charleston. He had not lost, however. In drawing Lincoln out of Georgia and foiling American efforts at reconquest of that province, Prevost’s push toward Charleston had exactly the effect that he hoped it would. 29
The actions of Rutledge and the Privy Council seem to indicate that South Carolina’s allegiance to the new United States was uncertain. Only six men, Governor Rutledge and five members of the Privy Council, proposed the neutrality of South Carolina in exchange for the town. Although Rutledge represented the people of South Carolina, it was the people who really mattered. As Moultrie pointed out, “the citizens . . . knew nothing of what was going forward in the council: they all seemed firm, calm, and determined to stand to the lines and defend their country.” Meanwhile, when Rivington’s Royal Gazette , a loyalist newspaper published in New York, reported that Charleston had offered to capitulate in exchange for neutrality, The Gazette of the State of South Carolina countered that “ THE PEOPLE were entirely strangers to it, detesting the idea of a NEUTRALITY ; and that, had a capitulation been offered, they would, nevertheless, have defended themselves to the last extremity, and finally, withdrawn with the Continental Troops” (the Gazette’ s italics). Even if Prevost had accepted the proposal, it is doubtful that backcountry South Carolinians would have honored such a truce. Prevost would have faced the same hornet’s nest in the backcountry that other British officers later encountered. Rutledge believed he was acting in the best interest of the state, but most South Carolinians would have opposed the measure and continued to resist the British. 30
Although Lincoln returned in time to rescue Charleston, his was a hollow victory. Not only had Prevost outfoxed him, forcing him to call off the Georgia operation, but soon after the British retreated Lincoln experienced the wrath of certain South Carolinians. Many Charlestonians criticized him for marching into Georgia with the main body of the southern army, leaving the city and surrounding area exposed and in “imminent danger.” Dr. David Ramsay noted that there was “bitter exclamation against Congress and General Lincoln” due to the loss of property to the British army. “It appears, from the unkind declarations daily thrown out in your capital,” Lincoln lamented to Moultrie, “that I have lost the confidence of the people . . . without which, I can render little service to the public.” Several months earlier, Lincoln asked the Continental Congress for permission to resign, citing reasons of health. Congress granted his request, and when their answer was received in June on the heels of the recent fiasco, Lincoln was ready to follow through. In spite of being named as his temporary successor, Moultrie pleaded with Lincoln to stay and retain the command. Similarly, Governor Rutledge was adamant that Lincoln stay. Lincoln finally agreed to remain as commander of the Southern Department, but the events of the previous month were to have long-lasting effects. The next time Charleston was threatened Lincoln refused to abandon the city. Having always subordinated himself to civilian authority, he was acutely aware of public criticism and was inclined to modify his plans to conform to the will of the people. The British campaign against Charleston in the spring of 1779 had been a hard lesson in that conformity. 31
Chapter Two

From his headquarters in New York City, Sir Henry Clinton expressed particular interest in events in the southern provinces in 1779. Prevost and Campbell’s success in Georgia encouraged Clinton, but he realized that the British force was large enough only to hold Georgia and that Prevost’s ability to undertake further offensive operations in South Carolina was limited. The British would require a more substantial army to make inroads in the south. The proceedings also inspired Lord George Germain. He wrote Clinton that “the feeble resistance Major General Prevost met with in his march and retreat through so great a part of South Carolina is an indisputable proof of the indisposition of the inhabitants to support the rebel government.” Throughout 1778 and the first half of 1779, Germain continually pressed Clinton for a southern expedition, but Clinton vacillated. In Clinton’s assessment, such a movement depended on two factors. First, he would not act until his army was adequately reinforced. He believed there were too few troops in America to defend the British bases at New York and Newport, Rhode Island, along with all of Canada, and simultaneously carry out offensive operations. Second, he wished to obtain definite information of the whereabouts and situation of the French fleet. The prospect of being immersed in operations along the coast and having a superior French fleet swoop down upon him frightened Clinton. Given his awareness of the outcry in London over Burgoyne’s disastrous defeat, Clinton’s hesitation was understandable. Yet, even in the absence of such retrospection, an examination of Sir Henry’s character and personality demonstrates that the British commander would have proceeded with caution regardless of the circumstances. 1
Henry Clinton was born into the aristocracy in 1730. His father, who rose to the rank of admiral in the Royal Navy, was the younger brother of the Earl of Lincoln. Ironically, Clinton spent several years of his boyhood in the American colonies. His father served in America from 1743 to 1751, and Admiral Clinton brought his family along with him to reside in New York. Following in the footsteps of his father, young Henry took up a military career but chose the army instead of the navy. He fought in Germany during the Seven Years’ War, where he was wounded in battle, receiving a wound that, like Benjamin Lincoln’s, caused him difficulty throughout his life. Clinton ascended steadily through the ranks of the British army, obtaining the rank of lieutenant general shortly after the outbreak of war in 1775. 2
An examination of Sir Henry’s conduct in the American Revolution sheds light on personality traits which help to define the man and the general. Clinton was a masterful planner, but he was often contentious in making his point about those plans to fellow officers. Quarrelsome to a fault, throughout his service in America he constantly feuded with both superior and subordinate officers. Still, Clinton’s most overarching characteristic was his caution. As William Willcox explains, he “was obsessed by the need for avoiding a repulse.” In the fall of 1777, Clinton attempted to assist Burgoyne when the latter’s drive toward Albany faltered, but it was here that Clinton’s caution was most overtly displayed. Anxious about leaving New York City weakly defended and uncertain whether his orders permitted a move up the Hudson, Clinton limited the scope of the operation to support Burgoyne. He escaped blame in the fiasco that followed, and his role in the affair did not prevent his appointment as commander in chief of British land forces in America in April 1778. 3
When Clinton succeeded William Howe as commander in chief, he suffered the misfortune of doing so when the nature of the war on the North American continent was changing. With the American theater now a backwater in the larger global conflict with France, Clinton could not operate offensively as had Howe and Burgoyne. The British ministry not only provided him with fewer troops than General Howe, but they also from time to time ordered him to send reinforcements to other vulnerable posts such as the West Indies, Canada, or the Floridas. To undertake the type of expedition in the southern colonies that Lord Germain appealed for meant stretching all available resources. 4
The need to strengthen other British posts delayed immediate follow-up to the success in Georgia. Having sent 5,000 men to the West Indies in mid-1778 and 2,000 men to Canada in 1779, Clinton had no choice but to act on the defensive until he could reacquire or replace those troops. In spite of manpower limitations and his cautious nature, Clinton was mindful of the wishes of Germain and the ministry concerning the southern provinces, and he looked for opportunities to operate in that direction. He understood “the great importance which [the] West Indies possessions were of to Great Britain,” but lamented that the detachments from his army delayed the “carrying into execution a scheme” which he had considered for some time. 5
Clinton’s “scheme” consisted of an expedition against Charleston, South Carolina, which he believed they had to undertake to prevent the rebels from reconquering Georgia. In addition, the capture of Charleston would provide a springboard for major operations in the southern colonies. In reflecting upon the campaign, Clinton reiterated to Germain that in the south, “we have flattering hopes of assistance from the inhabitants held forth to us.” He later noted: “Having in a manner pledged myself to administration [i.e. the ministry] for making the attempt, I could not now go from it without justly exposing myself to censure, as I had drawn the attention of government to this as an object of importance.” Sir Henry had committed himself to a southern strategy. 6
The city to which Sir Henry Clinton now directed his attention was the fourth largest in the American colonies at the outbreak of the Revolution, with a population of 12,000, half of whom were African American slaves. Although Charleston trailed Philadelphia, New York, and Boston in size, it rivaled those cities in terms of economic significance and was certainly the most important port in the southern colonies. The tonnage of vessels which passed through Charleston exceeded that of New York City. The city lay at the confluence of the Ashley and Cooper Rivers, the two rivers coming together to form Charleston’s harbor. In the years before the Revolution, over 800 vessels cleared this harbor each year. Ships that called at Charleston sailed to and from England, Continental Europe, Africa, the West Indies, and the coastal cities of North America. 7
While the British underestimated the economic capacity of the northern colonies in characterizing the southern colonies as the life-blood of the rebellion, they were correct in affording respect to the economic strength of South Carolina. Colonial South Carolina possessed the highest per capita income and wealth of any of the colonies, and may have had the highest economic growth rate in the world at the time of the Revolution. South Carolina’s staple crops, rice and indigo, ranked third and fifth respectively in value among colonial exports and many South Carolinians amassed great fortunes in the export of these crops. 8
South Carolina’s prosperity came primarily from the lowcountry, the lower coastal plain which had been the original area of settlement and where rice could be most easily produced. Charleston was the center of power in this region. Lowcountry planters who grew rice and indigo and merchants who arranged for the export of these commodities dominated the economic and political life of Charleston, and thus South Carolina. Wealthy planters and merchants such as Henry Laurens, Henry Middleton, Thomas Lynch, Christopher Gadsden, William Henry Drayton, Rawlins Lowndes, and Charles Cotesworth Pinckney controlled the Commons, South Carolina’s colonial assembly, and they continued to lead the colony as it hurtled toward rebellion. Although the emerging districts of the South Carolina backcountry gained greater representation in the wake of the Regulator Movement of the 1760s, lowcountry leaders still held sway on the eve of the Revolution. 9
The affluence of South Carolina’s leading men was evident in the city of Charleston. A French visitor in 1777 noted houses “of brick, or well-constructed of wood” that were “pleasing to the eye.” An English traveler who visited Charleston in 1774 was impressed that “many of the Genteeler sort” in town kept “handsome four wheeled carriages,” and some of them had gone so far “as to have Carriages, Horses, Coachmen and all, imported from England.” A Hessian officer who served in South Carolina remarked that the wealth of the elite “can clearly be seen in their beautiful and splendid furniture and home decorations.” He marveled that a “house is seldom entered in which the furniture is not of mahogany and where there is much silver service.” 10
Visitors to Charleston also admired the city’s wide and straight streets that ran at right angles to one another, although the Hessian officer complained that most were unpaved. The “new” Anglican church at the corner of Broad and Meeting Streets, St. Michael’s, awed them. Dominating Charleston’s skyline, the large white steeple served as a navigational point for sailors entering the city and would play an important role in the upcoming British campaign against Charleston. On the opposite corner of Broad and Meeting stood the State House, “a large, handsome, substantial building” where the elected assemblies of South Carolina met. On the Cooper River end of Broad Street, town leaders erected the impressive Customs House, or Exchange, shortly before the war. The rest of the city comprised innumerable houses, stores, gardens, and open spaces. 11
The merchants and planters could not have succeeded economically, and thus politically, without the artisans, white laborers, and African American slaves who also inhabited Charleston. Collectively, the diverse population had weathered two British threats to the city. Unlike inhabitants of Charleston’s sister cities to the north, Philadelphia, New York and Boston, they had not suffered the burden of British occupation. But with Clinton now focusing his energies on Charleston, the city would be threatened again.
An opportunity for Clinton’s expedition to Charleston finally arose when 3,800 reinforcements from England arrived in New York in August and September of 1779. Fearing they were vulnerable to an attack by the French, Clinton also ordered the commander of the British garrison at Newport, Rhode Island, to evacuate that post and bring his troops to New York, which gave Clinton another 4,000 men. The same circumstances that forced the evacuation of Newport, however, demonstrated that the British no longer controlled the tempo of military events in North America. Although reinforced, Clinton’s other major concern became very real. In late September, Admiral Marriot Arbuthnot informed him that a French fleet had left the West Indies bound for the Georgia coast, and the crew of a British privateer, which arrived at New York on 8 October, confirmed this intelligence. 12
Admiral Count Charles-Hector Theodat d’Estaing, the commander of this fleet, sailed from the West Indies with 33 warships and 4,000 troops, arriving off the Georgia coast in early September. Faced with such opposition, especially the vast French naval force, Clinton postponed operations in the southern provinces. He contended that the presence of the French fleet confined his “thoughts . . . to the security of such of his Majesty’s American possessions as were immediately near [them].” The cautious Clinton did not believe he possessed sufficient strength to attack the French or make any other offensive moves while they were on the American station. 13
Meanwhile, d’Estaing cooperated with Lincoln’s southern army in a joint operation against the British base at Savannah. After threatening Charleston in May, General Prevost retreated south through the sea islands along the coast and eventually consolidated the bulk of his force at Savannah.
The combined French and American operations against Savannah were disastrous for the new allies. Admiral d’Estaing demanded the surrender of the British garrison before Lincoln even arrived with his own army, gallingly doing so in the name of France only. The French commander gave Prevost twenty-four hours to consider his ultimatum, which provided time for 1,000 British soldiers to steal into Savannah from Beaufort. Reinforced and in command of 3,200 men, Prevost rejected d’Estaing’s overture. The French and Americans then lay siege to the town. Just two weeks into the siege, d’Estaing and his subordinate admirals grew restless and the French commander insisted that the armies storm the British defenses. The attack took place on 9 October and was repulsed with heavy losses. 14 Convinced that Prevost would not yield, d’Estaing reembarked his troops on 20 October and departed for the West Indies leaving Lincoln no choice but to return to South Carolina. 15
Confirmation of the successful British defense reached Clinton on 19 November. Upon receipt of this intelligence, he began to make preparations for an expedition to Charleston. An attack on a coastal city such as Charleston would require the close cooperation of the British army and navy. With a divided command structure, friendly cooperation between the two branches was not guaranteed. Commanders of British land and naval forces in America were completely independent of one another. Both received orders from the ministry but neither outranked the other when they campaigned together. This arrangement complicated collaborative efforts for even the friendliest of army and navy officers, but when a quarrelsome personality such as Sir Henry Clinton was involved, joint operations became particularly troublesome. Clinton had difficulty enough getting along with fellow officers of his own service; relations with naval commanders could be even more contentious. As William Willcox points out of Clinton: “No one else pulled in harness with him for long and kept his good opinion.” 16
In February 1779, the British Admiralty appointed Admiral Marriot Arbuthnot to the top command in North American waters. Arbuthnot, whom Clinton would later refer to as an “old woman,” was almost seventy years old at the time. Unlike Clinton, he probably possessed no aristocratic pedigree and his military career developed slowly. He still held only a captain’s rank at the outbreak of the war. Somehow gaining the favor of the Earl of Sandwich who headed the British Admiralty and who was consequently responsible for making naval appointments, Arbuthnot received the post of navy commissioner at the Halifax Dockyard in 1775. With the threat of war with France looming, the Admiralty increased the number of flag officers in January 1778 and promoted Arbuthnot to admiral. His service as navy commissioner at Halifax familiarized Arbuthnot with affairs in America, and this service was probably instrumental in the decision of the Earl of Sandwich to appoint him Commander in Chief of His Majesty’s Ships and Vessels in North America. 17
Given Clinton and Arbuthnot’s dissimilar personal backgrounds and Clinton’s quarrelsome disposition, one might presuppose the nature of their association, but Arbuthnot’s own quirky personality exacerbated relations between the two. In examining the relationship between Clinton and Arbuthnot, William Willcox notes that Arbuthnot “was a pompous weathercock, well-meaning, perhaps, and given at times to odd outbursts of friendliness, but never predictable.” He was also stubborn, slow to take responsibility, and quick to take alarm. Willcox calls the ministry’s decision to pair Arbuthnot with Clinton “folly” given what they knew of Sir Henry’s temperament. 18
Still, the two commanders would have to work together if the Charleston operation was to succeed. The expedition, the largest the British had undertaken in America since the fall of 1777, required tremendous logistical efforts from both services. The fleet that would sail from New York consisted of over 100 ships, including 90 transports to carry the army and its apparatus to the south. In addition to soldiers and their accoutrements, the vessels conveyed camp equipment such as tents and bedding, clothing, horses, entrenching tools, artillery pieces, gunpowder, and food stores. To protect the transports from French warships and American privateers, Admiral Arbuthnot commanded five ships of the line, one fifty gun ship, two forty-four gun ships, four frigates, and two sloops. 19
For the southern operation, Sir Henry Clinton amassed a force of 8,708 men, which rivaled in size that of Burgoyne for the 1777 campaign. Clinton later maintained, however, that the army he took to Charleston was at least sixteen thousand men less than what General Howe had at his disposal. That the ministry could find enough soldiers for Clinton to attack Charleston and protect the base at New York was an impressive feat considering they had committed so many troops to other theaters by the end of 1779. 20
The soldiers who embarked for Charleston exhibited great diversity both in function and derivation. They included British infantry, cavalry, and artillery, Hessian infantry, and provincial loyalist units. The regular British infantry consisted of the 7th, 23rd, 33rd, 63rd, and 64th regiments of foot, a detachment of the 71st regiment, two battalions of light infantry, and two battalions of grenadiers. 21 In addition, a squadron of the 17th light dragoons and Lord Cathcart’s Legion, consisting of a mixed force of infantry and cavalry, accompanied the expedition. The Hessian, or German, troops included the Regiment von Huyn, four grenadier battalions, and 250 jaegers. The jaegers were the German version of British light infantry. Armed with rifles rather than muskets, they were responsible for scouting, picket duty, and skirmishing and were to play a key role in operations against Charleston. The loyalist units consisted of the New York Volunteers and American Volunteers. Finally, a detachment of the Royal Artillery also sailed with Clinton. Experienced artillerymen would prove invaluable if the rebels made a vigorous defense of the city. 22
On 16 December, British, Hessian, and loyalist troops began boarding transports in the East River. Severe winter weather hampered the already arduous process of loading men, supplies, and equipment on the ships and getting them underway. Hessian Major General Johann Christoph von Huyn recorded that the fleet was supposed to depart on 19 December, but “very cold weather and rough water” prevented all vessels from reaching the embarkation point until 21 December. The weather was so harsh that one transport, the Pan , was destroyed when ice floes pushed by the incoming Atlantic tide drove the ship into the rocky shoreline of Long Island. Ice damaged six other transports so badly that they were unable to make the voyage. The transfer of men and equipment from the damaged ships to other vessels further delayed the fleet’s departure. The soldiers and sailors were experiencing only the beginning of what would be one of the worst winters of the eighteenth century. The winter brought numerous snowstorms to the northern states and temperatures so cold that New York Harbor froze over so completely that the British could drag cannon across the ice from Staten Island to New York. Meanwhile, violent gales raged in the Atlantic, wreaking havoc on the British convoy as it sailed southward. 23
The complex personalities of Clinton and Arbuthnot clashed before the British fleet cleared the coast of New York. Initially, Clinton planned to strike Charleston first then undertake operations in the Chesapeake once the reduction of South Carolina was underway. Since the beginning of the war, British leaders theorized that the rebel army drew much of its strength in men and supplies from Virginia. As a result, they repeatedly considered expeditions against the Chesapeake region. The French incursion into American waters had already delayed the move against South Carolina, and when Clinton received intelligence that several French warships were wintering in the Chesapeake, he put off going there. Admiral Arbuthnot, on the other hand, welcomed the news, perceiving it as an opportunity to strike a blow at their enemy. With his timetable for the expedition already upset, Clinton was apprehensive about Arbuthnot’s desire to engage the French. From the warship Romulus , anchored off New York, he cautioned Arbuthnot that “no secondary object should make us deviate from the purpose for which we sail.” He expressed his “anxiety to get to the Southward” and reminded the admiral that the ministry expected them to proceed with the plan against South Carolina. Finally, he asserted that a move against the French ships in the Chesapeake “could not justify any interruption in the very essential business we have undertaken.” Clinton ultimately convinced Arbuthnot to eschew the endeavor into the Chesapeake, but their divergence of opinion was a portent of things to come. 24
On the morning of 26 December 1779, Admiral Arbuthnot gave the signal to weigh anchor and the British fleet finally left the coast of New York, bound for the rendezvous point at Savannah. It was not a moment too soon for Clinton who maintained that “had we not taken [. . .] advantage of the favorable wind which offered on the 26th of December, it is more than probable the expedition would have been totally frustrated, as a most violent snowstorm came on the next day.” While the British avoided the snowstorm that hit New York, they were unable to escape winter gales at sea. Captain Johann Ewald of the Hessian jaegers recorded that as they sailed southeast on 27 December “a very severe storm arose which continued until the 30th.” Another storm “combined with rain, hail, and snow” buffeted the fleet between 1 and 6 January. They then received a short respite until 9 January when another tempest blew up. A week later, turbulent weather wracked the fleet again. Captain Johann Hinrichs of the jaegers chronicled that of thirty-six days that his transport, the Apollo , was at sea, on fifteen of them they experienced stormy conditions. He noted sourly that the men could not enjoy “a moment of sleep because of the fearful rolling and noise” in the cabins of the ships. 25
Besides unsettling soldiers, the storms were terribly destructive to the ships and their cargo. Powerful winds scattered the fleet, causing ships to lose contact with one another and blowing many vessels off course. The frightful weather conditions pushed one transport carrying a detachment of Hessians so far off course that it sailed to England, and drove another, which carried one of the army’s vital engineers, all the way to the Bahamas. 26
Gale force winds dismasted many vessels while other ships developed serious leaks; still others were lost completely to the weather. According to Clinton, hardly a day passed on the voyage that was not marked by the foundering of one of the transports. The most serious loss was the ordnance ship Russia Merchant , which carried much of the heavy artillery and ammunition. British sailors could not recover the ordnance stores and equipment, so necessary for operations against fortifications, from the sinking craft. 27
Foul weather also affected the state of provisions onboard the transports. At least two ships lost their entire supply of rum, a loss which the men would keenly recognize. More seriously, much of the fleet sailed into the Gulf Stream, which threw many vessels significantly off course, lengthening the time spent at sea and causing many ships to run dangerously short of provisions before they reached Savannah. According to loyalist Charles Stedman, the voyage to Savannah ordinarily took ten days, but due to the “tempestuous weather” it took them five weeks to reach the Georgia coast. The destruction of seven transports by ice in New York harbor exacerbated provision shortages since many vessels had to bring on additional men over and above what they were supplied for. By 20 January, the agent of the Margery curtailed the daily allowance of water to three pints for each man onboard. One British naval captain complained that the presence of large numbers of rats on the ships intensified the dissipation of provisions, especially the stores of bread. 28
Shortage of provisions also contributed to the loss of the army’s horses. As supplies of water and forage for the animals ran out during the extended journey, the British could do little else but throw the horses overboard. Rough seas killed some of the animals onboard the vessels while others perished in the holds of sinking ships. In the course of the voyage, the army lost almost all of the horses belonging to the cavalry, the quartermaster department, and commissary department, which would affect the British severely once they began to move cannon and other heavy stores on land. 29
In spite of the weather difficulties, most British ships safely reached the rendezvous point at Tybee Island off the mouth of the Savannah River by the beginning of February. On 1 February, Captain Peter Russell, who served on Clinton’s staff, reported that only twelve of the expedition’s vessels were still missing. From the anchorage at Tybee Island, Clinton sent ashore approximately 2,500 men under the command of Brigadier General James Paterson. Paterson was to make a diversionary march toward Augusta to keep the men of the backcountry settlements in Georgia and South Carolina from reinforcing Charleston. Meanwhile, he disembarked the cavalrymen of Lord Cathcart’s Legion and the 17th light dragoons to collect horses to replace those lost at sea. 30 The remainder of the British force prepared to move against Charleston. Clinton wished to convey his troops from Savannah to Charleston in boats along the sea islands on the South Carolina coast, which would keep them from going to sea again and would avoid a long overland march, but his officers convinced him to let the Royal Navy’s transports carry them. 31
Clinton preferred to land his army on one of the sea islands south of Charleston. He ruled out the area above the city due to shallow waters there and the proximity to rebel fortifications and batteries. No doubt his experience in operations around Sullivan’s Island in 1776 influenced this decision. Once ashore, Clinton intended to move troops overland via the sea islands and then up the Ashley River, making use of the navy’s smaller vessels to transport his men across and along the various waterways. Once the navy had taken them over the Ashley, Clinton’s soldiers would lay siege lines across the peninsula formed by the Ashley and Cooper Rivers and shut in the town from the landside. Meanwhile, Admiral Arbuthnot and the Royal Navy would attack Charleston from the seaward side, a responsibility fraught with difficulties. Not only would Arbuthnot’s ships have to cross the large sandbank protecting the harbor entrance, but British captains would also have to fight their way past Fort Moultrie which had so devastatingly halted their ships in 1776. 32
The many rivers which ran through the South Carolina lowcountry and emptied into the Atlantic offered the British a distinct advantage in their operations. Coastal inlets provided the Royal Navy’s ships a safe anchorage from which to disembark troops and gave British officers a ready transportation network upon which they could ferry cannon and other heavy equipment inland. Going northward from Savannah, the primary options available to Clinton and Arbuthnot were the North Edisto River emptying into the Atlantic between Simmons Island (now Seabrook Island) and Tuckers Island, and the Stono River, separating Johns Island and James Island.
With regard to the landing place, the two commanders again differed in opinion. Arbuthnot wished to sail the transports into the Stono while Clinton preferred the North Edisto. The Stono, Clinton surmised, lay too close to Charleston and would be more heavily defended by the rebels than the North Edisto. Clinton also expected that sailing into the North Edisto would keep the troops at sea for less time, a weighty consideration after the voyage they had just been through. He was desirous to get the men ashore since water and provisions on many transports were running low. By 5 February, two transports, the Diana carrying 220 men and the Silver Eel carrying 307, had completely exhausted their supplies of beef and bread. Others had only enough on hand for three or four days. The issue was settled when Arbuthnot assigned one of his subordinate officers, Captain George Keith Elphinstone, the task of overseeing the landing. Elphinstone, who was familiar with the coastal waters and sea islands of South Carolina, agreed with Clinton that the troops should disembark in the North Edisto anchorage. 33
Elphinstone was also to be responsible for ferrying the British army and its supplies to Charleston. Ultimately, it was to be a wise choice. Clinton, at first anxious that Arbuthnot as commander of the expedition’s naval forces was not going to oversee the landing, soon gained tremendous respect for Elphinstone’s abilities. Moreover, he found it much easier to deal with Elphinstone than with Arbuthnot. 34
Setting sail on the morning of 9 February, the fleet entered the North Edisto around noon on 11 February. Captain Ewald noted that the mouth of the river was wide enough for only two ships to pass through at the same time, but inside this natural entrance the surrounding sea islands formed a circular basin large enough for one hundred vessels to ride at anchor. Captain Elphinstone guided the flotilla through the narrow portal and into the harborage without incident, the ships coming to anchor off Simmons Island near the mouth of Bohicket Creek. The commissaries issued four days’ provisions to the troops, and in the evening the crews of the transports lowered flat boats into the water to take men ashore. 35
The British light infantry and grenadiers under the command of Major General Alexander Leslie were to be first ashore. These elite troops, accustomed to difficult assignments, were to immediately secure a position on land and reconnoiter the surrounding area for any sign of the enemy. The Hessian grenadiers led by Major General Heinrich von Kospoth were to be next ashore, followed by the jaegers and British 33rd regiment under the command of Lieutenant Colonel James Webster. The British 7th and 23rd regiments under Lieutenant Colonel Sir Alured Clarke were to succeed them. Finally, the 63rd, 64th, and Hessian regiment von Huyn under the command of Major General Johann Christoph von Huyn were to land. 36
The foul weather which plagued the expedition since it embarked at New York continued to hamper British efforts. At ten o’clock on the night of 11 February, the British light infantry and grenadiers went ashore in the face of a strong wind, which soon developed into a gale with heavy rain. General Clinton accompanied the first debarkation, and as Captain Peter Russell noted, he spent the night “under a Tree in the Rain.” Cautious and contentious he certainly was, but it does honor to the character of Sir Henry Clinton that he shared the hardships of his men. Clinton’s second in command, Lieutenant General Charles Earl Cornwallis, also came ashore. Even if the weather had not been stormy, the light infantry and grenadiers would have encountered no opposition, for there were no American forces on Simmons Island. Captain Ewald remarked that they did not find a single man of the American army in this area, and he mused that “no one, either in the countryside or in the army, had believed that any person would think of landing in this area and marching towards Charlestown from this side.” 37
On the morning of 12 February, the weather calmed enough for the rest of the troops to land. As they were coming ashore, the light infantry and grenadiers advanced across Simmons Island toward Johns Island. By evening, they crossed Bohicket Creek and encamped on Johns Island on the road leading to James Island and the mainland. 38 The remainder of the troops encamped on Simmons Island. 39
In selecting Simmons Island, Clinton chose an isolated location distant enough from Charleston and the rebel army to ensure a secure landing, but such a place also meant that the troops had to traverse demanding terrain. Captain Hinrichs of the jaegers complained that the day’s march to headquarters took them “through a wilderness of deep sand, marshland, and impenetrable woods where human feet had never trod!” “What a land to wage war in!” he ranted in his journal. The men sometimes waded through waist-deep water while marching through creeks and marsh. When on dry land, they had to cut their way through brush and undergrowth with axes and bayonets. Ensign Hartung of the Huyn regiment recorded that his unit trudged several miles “in a morass . . . where the men had to walk in single file, in order not to sink in.” British grenadiers preceded Hartung’s detachment and at one point Hartung and his fellow Hessians lost sight of them. When they heard firing in their front, the Hessians sent ahead patrols to investigate but soon discovered that it was from British grenadiers, who were firing their muskets in hopes of locating other British troops. In spite of the intricacies of the terrain, the British and Hessians were ashore and advancing toward their objective. 40
The British forces were now seven weeks from their departure at New York. The stormy voyage southward had been arduous and close to disastrous. They lost ships, horses, artillery, and other much needed supplies along the way. Conditions obliged the commissaries to cut the provisions of the men onboard the ships, and many transports nearly ran out of food altogether. But now, no longer subject to the whim of Atlantic winter gales, Clinton’s troops were back on land. Spending a night in the rain without cover, traversing marshes, and cutting through undergrowth were not so difficult after what they had experienced. Clinton and the British army had established a foothold on South Carolina soil and again controlled their own destiny. They could now proceed on their own terms with the “very essential business.” Approximately twenty miles to the north lay their objective, Charleston. It did not take South Carolinians long to recognize that the enemy was at hand.
Chapter Three

On the afternoon of 11 February 1780, Major General Benjamin Lincoln sent a hurried note to the governor’s council informing them that a British fleet was off the coast of Charleston and that, to the misfortune of the town, the wind was “fair for them to come in.” Lincoln had no way of knowing that the British were merely preparing to disembark troops in the North Edisto rather than attack the city without delay. Although they had anticipated a renewed British offensive in the southern states for several months, the city was caught off guard by the sudden appearance of enemy ships immediately off their coast. Earlier that day, Lincoln wrote the council notifying them that he had just received information that a fleet of over 150 ships with 8,000 men led by Sir Henry Clinton himself had recently reached Savannah. Lincoln, his army, and the people of Charleston were unprepared for such a hasty arrival of British forces in the environs of the city. 1
One month earlier, Lincoln had gained his first intelligence that a large British fleet had departed New York apparently bound for the southern states. He wrote John Mathews, a South Carolina delegate to the Continental Congress, that on 10 January a transport laden with troops was spotted off Charleston Bar evidently enroute to Savannah. In response to rumors of a British fleet in the area, Lincoln ordered that two frigates immediately proceed to sea, cruise between Cape Romain and St. Augustine, and attempt to discover the whereabouts of the enemy. The crews of the frigates did in fact “discover” a few ships off Port Royal, South Carolina, and many others off Tybee Island at Savannah. On their return, the American vessels captured two British sloops and brought them into Charleston. Meanwhile, the tender Eagle decoyed a British brig into Charleston harbor. From men on the three captured vessels, Lincoln learned that they were part of a fleet with troops onboard “in very great force” that left New York at the end of December bound for Georgia. 2
To ascertain British movements once they disembarked at Savannah, Lincoln ordered Colonel Daniel Horry to “constantly keep a party of horse patrolling the Country near the river Savannah.” On 6 February, Horry reported to Lincoln that the British troops and ships which sailed from New York had arrived at Tybee. If Clinton moved his army overland from Georgia, Lincoln would have at least a week, and probably more, to prepare for the enemy’s approach. 3 The recognition that British ships were immediately off the coast shattered this illusion however. 4
By eight o’clock on the evening of 11 February, Lincoln’s advanced scouts reported that fifty British ships had anchored in the North Edisto that afternoon. By the next day, Lincoln and his officers received intelligence that the enemy had pushed their way onto Johns Island. Word of the British presence spread quickly, causing panic among the people. Two days after the landing, Mrs. Ann Manigault of Charleston recorded in her journal that “we are much afraid of the British, who are on Johns Island.” Lincoln informed the Continental Congress that many Charlestonians expected the enemy to appear before the town soon. Many citizens fled the city to escape the British terror. On 15 February, Mrs. Manigault noted: “People go out of Town very fast.” The refugees included her granddaughter and her friend Miss Wragg. The march of Prevost’s army through the lowcountry in the previous year awed Mrs. Manigault and those that fled. Their fear was justified. In the course of their incursion, Prevost’s troops plundered and burned dozens of plantations, and killed or drove off great numbers of livestock. The successful British defense of Savannah also convinced South Carolinians of their military strength. People abandoned their homes rather than risk the consequences of such force. When Gabriel Manigault arrived in Charleston during the second week of February he “found every thing in confusion, accounts having been just received of the landing of the British army, under the command of Sir Henry Clinton, on Johns Island.” 5
In spite of confusion among the citizenry, a renewal of British operations against South Carolina was not entirely unexpected. In the wake of Prevost’s thrust against Charleston and the repulse at Savannah, Americans both north and south feared for the safety of the state. With the war a stalemate in the north and Georgia all but secured, South Carolina was the next logical step for the British. At the end of 1779, John Matthews, writing from the Continental Congress in Philadelphia, informed Governor Rutledge that the British intended to send a reinforcement from New York to the southern states; Rutledge himself was convinced that “another Attempt will be made on this Town.” On 4 February, a week before the British landed in the North Edisto, Charleston’s The South-Carolina and American General Gazette reported that a British fleet consisting of ninety-four vessels with eight thousand men on board “under the command of Sir Henry Clinton or Lord Cornwallis” left New York the previous December bound for the southward. Five days later, The Gazette of the State of South Carolina published a similar account. Just as General Lincoln had, the newspapers obtained this intelligence from the crews of the captured British ships. On 5 February, Henry Laurens wrote his friend Nathaniel Peabody “we are here preparing for the reception of a menaced attack by a very formidable force from New York & Georgia.” Given the speed with which Mrs. Manigault and others learned of the British landing, the information provided in the newspapers must have disseminated rapidly. The stories generated little concern at first. Accounts of a fleet at sea with an as yet unknown destination were one thing, but positive confirmation of a British army on a neighboring sea island was another matter entirely. That certainly was cause for panic. 6
Recognizing the impending danger in the months before the British appeared, Lincoln and the South Carolinians were able to take precautions for the likely onslaught. South Carolina was not alone in preparing for this exigency, however. While historians have dwelled upon the parochialism and self-interest of the several states during the Revolution, the members of the Confederation were actually quite willing to furnish assistance to their sister states when their resources permitted them to do so. 7 Revolutionary leaders realized, as Benjamin Franklin intimated long before the war broke out, that they must hang together or they would surely hang separately. Throughout the war, the Continental Congress called on militia from various states to respond to British threats in neighboring states. New England militia were instrumental in the defeat of Burgoyne in New York in 1777, while North and South Carolina militia units flocked to Georgia in reaction to the British presence there in 1778 and 1779. States also supported each other with provisions, weapons, and other military supplies, although these came more slowly and they did not have the immediate impact of an armed military force.
As early as November 1779, members of the Continental Congress conjectured that the British intended to redouble their efforts in the south in the near future. In the wake of the Savannah disaster, General Lincoln wrote Congress imploring them to send additional aid southward. Lincoln suggested that the repulse at Savannah would not only secure Georgia for the British, but would lead to a renewed offensive against South Carolina and probably “the total loss” of the state. Recognizing “the present distressed situation . . . of South Carolina and Georgia,” the Continental Congress promised “to use every means in their power, to prevent if possible, the loss of those states.” For Congress, “every means in their power” translated to ships, supplies, and men for the Southern Department. 8
On 10 November 1779, they ordered three Continental frigates stationed at Boston to sail “immediately” for Charleston, instructing their captains to place themselves under General Lincoln’s command until otherwise informed. The ships that ultimately sailed were the frigates Providence, Boston , and Queen of France and the sloop of war Ranger . The sending of three frigates to South Carolina exemplified the seriousness with which the Continental Congress took the threat to Charleston. Frigates, three-masted vessels which carried their usual complement of twenty-four to forty cannon on a single deck, were the largest vessels available to the fledgling Continental navy. While they were no match for the sixty-plus gun ships of the line of the Royal Navy, the allocation of three of them to the Southern Department was a major gamble for Congress. The next day, the delegates ordered John Mitchell, the deputy quartermaster general at Philadelphia, to procure a ship to transport gunpowder, entrenching tools, camp kettles, artillery supplies, bayonets, musket flints, and other military supplies requested by Lincoln to South Carolina. Mitchell procured the schooner Dove to make the voyage. 9
Because the Royal Navy remained a threat to American shipping even after France’s entrance into the war, the captain of the Dove could not simply embark from Philadelphia and sail directly to Charleston. While the Royal Navy possessed too few ships to maintain a close blockade in American waters, they did have enough to patrol entrances to bays and harbors along the coast, giving their cruisers opportunity to capture inbound and outbound vessels. The entrances to Delaware and Chesapeake Bays were favorite hunting grounds for British captains and were therefore especially dangerous. Rather than risk losing valuable military supplies to British forays, American quartermasters transported the Dove ’s cargo partly by land and partly by water, a long and expensive journey. Movement by horse- or oxen-drawn wagons not only slowed conveyance of stores, but also made it more expensive, since agents had to hire out animals and wagons along the way. Ultimately, the distance involved and the Royal Navy’s presence along the coast made it difficult for the Continental Congress to supply southern states from the north. Throughout the war, supplies going from north to south often took months to reach their destination. 10
With regard to reinforcements for the Southern Department, the Continental Congress sought General Washington’s assistance. On 11 November, they directed Washington to order North Carolina troops attached to his army to reinforce General Lincoln without delay. The North Carolina Continentals had performed hard service with the main army since the campaign of 1777. Initially consisting of ten regiments, battlefield casualties, sickness, and desertion reduced the North Carolinians remaining with Washington to just two regiments. Washington complied with the request to send the North Carolinians, but with some reluctance, since their departure diminished the numbers he had available to keep the British in check around New York. Upon being briefed more fully on the desperate situation in the southern states, however, he not only firmly agreed with the decision, but offered to further reinforce General Lincoln. This briefing came not from Congress but from Lieutenant Colonel John Laurens. Lincoln sent Lieutenant Colonel Laurens to see Washington personally to report on the effort against Savannah and the abject state of the southern command. Earlier in the war, Laurens served as aide-de-camp on Washington’s staff, a position of considerable trust, so his word carried much weight with the commander in chief. 11
Arriving at Washington’s headquarters in late November, Laurens outlined in detail the deplorable state of the Southern Department. He reported to Washington that their Continental forces had decreased substantially and they could place little dependence on the militia in the southern states. He also revealed that the Southern Department lacked cavalry, which were useful in putting down Tory insurrections and “securing the Country from the incursions of the Enemy’s Cavalry.” After conferring with his former aide, Washington observed that South Carolina and Georgia were in a “more defenceless condition than [he] had ever apprehended.” 12
The report of Laurens coupled with intelligence from spies that the British were preparing to make a “considerable embarkation of troops” from New York convinced Washington of the necessity of detaching additional men from the main army to South Carolina. He immediately recommended to Congress sending the entire Virginia line to the Southern Department. While the North Carolinians that marched on 23 November numbered only 828 officers and enlisted men, the Virginia Continental troops comprised over 2,500 men. With just over 18,000 soldiers in the army around New York, the departure of the Virginians was a significant reduction in Washington’s force. Washington also ordered Baylor’s Light Dragoons to join General Lincoln. This unit, under the command of Lieutenant Colonel William Washington, a distant cousin of the commander in chief, consisted of 125 cavalrymen. Washington recognized that his army would have to continue to operate on the defensive, but considering the “disagreeable consequences” that would result if the enemy overran South Carolina and Georgia, he asserted that “it may be adviseable to hazard a good deal here for their security.” 13
Washington’s decision to part with the Virginia line demonstrates strikingly his willingness to subordinate his interests to the interests of the whole, weakening his army to reinforce a separate theater of operations. Dedicated to the success of the Revolution for the states united as a nation, he had the strategic insight to understand that the war was now going to be won or lost in the southern states. Although he would never personally command troops in the field south of the James River in Virginia, Washington’s influence extended to the other southern states in the form of his readiness to make sacrifices for them.
As with transportation of supplies, movement of troops over great distances was no easy task. Washington hoped that the Virginia troops would travel by sea because “fatigue, sickness and desertion” would reduce their numbers in an overland march. He was especially apprehensive about their passage through Virginia, where men would face great temptation to return home. Ultimately the same fear of British cruisers, which hindered the conveyance of supplies by water, kept the soldiers on land. Both the North Carolina and Virginia troops would proceed to South Carolina on foot a journey that normally took several months. The North Carolinians marched from New Windsor, New York on 23 November 1779 but did not reach Charleston until 3 March 1780. The last of the Virginians left Morristown, New Jersey, on 12 December and did not reach Charleston until 7 April. 14
A march from New York or New Jersey to the southern states imposed months of hardship on soldiers and civilians alike. The troops had to tramp hundreds of miles on poor roads, wade through innumerable streams and rivers, sleep in tents in all kinds of weather, and often settle for substandard rations. The army’s commissaries were responsible for obtaining provisions along the route, but by late 1779 the depreciation of the Continental Currency made procurement of supplies challenging. The Continental Congress issued so much of this paper money to finance the war that it lost much of its initial value and consequently its purchasing power. As a result, commissaries often resorted to impressment, which meant that the army appropriated what they needed by force. Officers distributed warrants or promises to pay for the goods at a later date, but generally the “supplier” had little choice but to turn over what the commissaries requested. Needless to say, impressment was not very popular with the people. Civilians that the army encountered faced not only the prospect of impressment, but the vagaries of the soldiers themselves. Soldiers often stole food from the local populace or destroyed their property. Throughout the war, Washington repeatedly threatened enlisted men with severe penalties for destroying fences of local farmers. It was much easier for a soldier to remove fence rails from a fence for firewood than it was to cut down trees. 15
In spite of the hardships Continental troops could inflict on the civilian populace along their route of march, General Lincoln greatly required the reinforcements. Manpower was Lincoln’s foremost problem in preparing to defend Charleston and Lieutenant Colonel Laurens had not understated the Southern Department’s dire need for soldiers. At the end of January, Lincoln informed Congress that he had only 1,400 Continental infantry and cavalry fit for duty along with approximately 1,000 North Carolina militia, but he lamented that “this is our whole force, & more we may not soon expect.” Moreover, his men badly lacked military necessities. Lincoln found it difficult to obtain clothing and shoes for the infantry, and the cavalrymen were short of horses, saddles, bridles, and swords. 16
Lincoln’s infantry was comprised primarily of South Carolina Continentals augmented by two small detachments of Virginia Continentals and one of North Carolinians. As with the North Carolinians serving with Washington, the number of men serving in the South Carolina line had ebbed significantly in the previous three years. In 1777, the six South Carolina Continental regiments consisted of 2,400 men, but attrition reduced them to less than 800 by 1780. Lincoln asked the South Carolina Assembly for 2,000 men for the campaign of 1780, but the raising of such a force was doubtful. The previous year General Moultrie had lectured members of the Assembly on the dangers of relying on militia for the defense of their state and urged them to take steps to complete the Continental regiments to their full complement; the Assembly responded with an ordinance to fill up the Continental battalions. According to the ordinance, men were to enlist for sixteen months and were to receive a cash bounty at the time of enlistment in addition to their regular pay as soldiers. Despite this effort, Governor Rutledge reported to the House of Representatives on 26 January 1780 that “no recruits have been procured for the Continental regiments.” Meanwhile, recognizing that there was little prospect that South Carolina, like the other states, could completely fill her allotted regiments, the Continental Congress resolved that South Carolina’s five infantry regiments be consolidated into three. As a result, men from the 5th and 6th South Carolina subsequently transferred into the 1st and 2nd regiments. The 4th South Carolina maintained its separate organization as an artillery regiment. With the condition of the South Carolina Continental regiments being what it was and the success of future recruiting uncertain, news that the North Carolina and Virginia Continental troops were marching to reinforce him could only have mollified Lincoln. 17
Even as their Continental troops were marching from Washington’s army to the Southern Department, Lincoln called upon the states of North Carolina and Virginia for further assistance. Lincoln wrote Governor Richard Caswell of North Carolina that he expected a British push against South Carolina “much sooner than the reinforcements ordered from the Main Army can arrive,” and he entreated Caswell to send all the troops that the North Carolina legislature had authorized to Charleston “with the greatest dispatch.” He later instructed Caswell that they should furnish their militia with shoes, stockings, and shirts, since the supplies of clothing in Charleston were only adequate for the men on hand. Lincoln also reminded Caswell of the need for North Carolina to complete her Continental battalions. To Thomas Jefferson, now serving as Virginia’s governor, Lincoln requested that Virginia provide clothing for the Continental troops as they passed through the state on their way to join the southern army. He lamented to the Virginia governor that “blankets, shoes and shirts are now exceedingly wanted here.” 18
To consolidate his force around Charleston, Lincoln ordered his two Virginia Continental detachments, commanded by Colonels Richard Parker and William Heth, to return from Augusta. Parker’s and Heth’s men had been serving in the Southern Department since the previous year, and Lincoln posted them at Augusta to respond to any British moves up the Savannah River. Directing a battalion of Georgia and South Carolina militia to take their place at Augusta, Lincoln requested that the Virginians “march w[ith] all possible dispatch” to Sheldon. These troops gave Lincoln approximately 350 additional rank and file with which to defend Charleston. 19
Lincoln also anticipated the support of the South Carolina militia in the coming campaign, although in what numbers he was desperately uncertain. He could count on the immediate cooperation of the Charleston Regiment of Militia comprising approximately 600 men and the Charleston Battalion of Artillery, which would give him an additional 270. 20 But the assistance of other South Carolina militia regiments was suspect. In a letter to the Continental Congress, Lincoln predicted that few militia from the South Carolina backcountry would come to Charleston in the event of a siege of the city. He expected that the British, by “stimulating” the loyalists and Indians in the backcountry, would force the militia to stay and defend their homes. Other officers held a more dim view of the loyalty of some of the state’s militiamen. On 11 February, Colonel Daniel Horry asserted to Lincoln that the militia of Port Royal were “bad people” and had quit their post. He presumed that “none of them” would join his detachment. Fortunately for General Lincoln, Governor Caswell ordered on North Carolina militia reinforcements. By 10 February, a body of 1,248 of them, under the command of General Alexander Lillington, arrived in Charleston. 21
With militia support uncertain, Lincoln looked for other ways to supplement his force. Acting on the advice of the Continental Congress, he urged Governor Rutledge and the South Carolina Assembly to arm a number of black battalions to serve with the army. “From our own inconsiderable force,” Lincoln wrote Rutledge, “the little prospect of an early reinforcement from the North, the strength of the enemy, and the evidence we have that the reduction of this State is their object [I am induced] to request that our deficiencies may be in part supplied by arming some Blacks agreeable to the repeated recommendations of Congress.” African American soldiers performed admirably with Continental units in the northern states, and some South Carolinians such as John and Henry Laurens strongly favored the measure. Despite the imminent danger of a British attack against their state, most South Carolinians, however, were unwilling to entrust their slaves with weapons and the Assembly refused to follow up on the proposal. The ratio of blacks to whites, especially in the lowcountry, was too great and the possibility of slave insurrections too ominous to justify such a step. Furthermore, the enlistment of blacks into the army could also result in large property losses for slave owners whose bondsmen might be killed or maimed in service. Lincoln was at first angry at the response of the Assembly, but he then tempered his appeal. Rather than arming blacks, he suggested that they act with the artillery and assist in fatigue duties. Basically fatigue duty translated to hard labor, but it certainly did not require the issuance of muskets to slaves. 22
Lincoln’s concern for manpower and the overall defensive posture of Charleston had deepened since he was determined to hold the city. His decision to make a stand at Charleston was based on several factors. Although the Continental Congress had not directly ordered him to defend the city, he believed that their spirited efforts to support him with ships, men, and materials implied their desire for him to do so. Lincoln also theorized that his small army could do little against a much larger British force in open country and that he would have to abandon substantial military property in the event of an evacuation. Posting his army behind fortifications would increase their effective strength in relation to the British and would allow them to safeguard the city, the supplies within, and the Continental shipping. While these appear to be compelling reasons, Lincoln’s experience in the prior year cannot be overlooked in the final analysis. The harsh criticism that many South Carolinians heaped upon Lincoln for marching into Georgia and leaving Charleston exposed in the spring of 1779 profoundly affected him. Believing the people had lost confidence in his abilities, he came close to resigning command of the Southern Department. Like Washington, Lincoln was willing to yield to the civil authorities when necessary. Unfortunately, this moderation interfered at times with his ability to command effectively. The opinions of local authorities and the memory of the stinging reproach of 1779 no doubt also influenced Benjamin Lincoln’s decision to defend Charleston in 1780. 23
Determined to hold South Carolina’s capital, Lincoln also tended to the city’s fixed defenses, especially those which sheltered it from attack via the neck. The line of fortifications, which extended from the Ashley River to the Cooper River on the outskirts of Charleston, had originally been laid out in the 1750s under the direction of a French engineer, William Gerard de Brahm. Charlestonians attempted to strengthen them in the spring of 1779 in response to Prevost’s threat to the town, but further work was now required. The lines began on a stretch of ground bordering a tidal creek of the Ashley River just east of present day Smith Street in Charleston. From there, they ran just south of present day Vanderhorst Street, crossed King Street onto present day Marion Square, passed over Meeting Street, continued approximately along Charlotte Street, and turning on a sharp angle northward, finally reached to Town Creek in the vicinity of present day Chapel Street. A redoubt constructed of masonry and tabby, known as the hornwork, lay across King Street and was the focal point of the defenses. Engineers also established batteries on Coming’s Point facing James Island and on the southern side of Charleston facing the harbor. 24
The condition of the defensive works thoroughly displeased Lincoln. In December 1779, he reported to the Continental Congress that Charleston “is uncovered by works, and we have no expectation that it will soon be in a better state.” His prediction was not inaccurate. Two months later, on the day that British ships sailed into the North Edisto, Lincoln wrote to Washington. “The works here are by no means completed,” he said, and added: “It has not been in my power to effect this most desirable purpose.” 25
Lincoln’s two French engineers, Colonel Jean Baptiste Joseph, the Chevalier de Laumoy, and Lieutenant Colonel Louis Antoine Jean Baptiste, the Chevalier de Cambray-Digny, set about the task of improving Charleston’s fortifications. Uncertainty as to where the British would direct their attack coupled with a lack of men made this a challenging assignment. “[Since]we don’t know wich [ sic ] Side of the Town is most in danger, wich the enemy mean to attack . . . ,” Laumoy explained to Lincoln, “we must extend our cares to all [sides] as much as possible, to be very near equally strong every where at the same time.” Laumoy oversaw the construction of batteries, parapets, and ditches on all sides of the city, but he informed Lincoln: “It is Sorrowful to me to think that I will not be able to do more for the Security of this most momentous place . . . with the means I have.” Laumoy estimated that he would need at least 1,600 slaves to make the works tenable in a week’s time. 26
Raising the number of laborers that Laumoy petitioned for would not be easy. At the end of January, Lincoln requested of Governor Rutledge to “order 1,500 Negroes to assemble in the vicinity of this town with the necessary tools for throwing up lines immediately.” The House of Representatives approved the measure, but the Senate was slower to respond. They wished to consider other means of procuring laborers to strengthen Charleston’s defenses. Lincoln also repeatedly reminded Rutledge of the need for a corps of “Black Volunteers” to assist the army. In spite of the reluctance of Rutledge and members of the Senate, ultimately hundreds of African Americans toiled on the defensive lines of Charleston. They risked their lives, sometimes under British fire, to preserve the capital of their masters. 27
The chain of fortifications and batteries ringing the city that Laumoy and the unfortunate African Americans labored to complete comprised only a portion of the city’s defenses. While works on the peninsula protected Charleston from the landward side, Fort Moultrie secured it from seaborne attacks. The South Carolinians had since completed and strengthened Fort Moultrie, which so vigorously resisted British attack in June 1776. The fort, situated on the southwest end of Sullivan’s Island, commanded the entranceway to Charleston harbor just below Sullivan’s Island. Ships sailing into the harbor had to navigate their way down a relatively narrow channel between Sullivan’s Island and the Middle Ground, a large shoal on which Fort Sumter later stood. The waters south of the Middle Ground were too shallow for vessels to traverse safely. Enemy ships endeavoring to break into the harbor had to pass directly under the guns of Fort Moultrie. The fort’s designers laid it out as a square with bastions at each corner. The soldiers and slaves who built the fort constructed each wall by piling palmetto logs one on top of the other in two rows sixteen feet apart. They then filled in the space between the two rows with sand. This unique construction served the fort well during the British attack in 1776. The sponginess of the palmetto wood coupled with the abundance of sand between the rows of logs swallowed up British cannon balls fired into the ramparts, preventing major damage to the yet unfinished fort. 28
Although Fort Moultrie bristled with forty cannon, Colonel Charles Cotesworth Pinckney, the fort’s commander, complained to Lincoln that he was short of both men and ammunition. Pinckney reported that the fort needed round shot, grapeshot, and canister shot for its cannon and affirmed that he would require 1,215 soldiers to man the walls, artillery, and outlying defensive works protecting the fort. He had only 200. Colonel Pinckney hoped to receive half the number needed, but he recognized Lincoln’s shortage of manpower and the uncertainty of reinforcements. “If half cannot be obtained,” he gallantly asserted, “I shall make the best defense in my power with the number that may be allowed me.” While Fort Moultrie lacked men and ammunition, Fort Johnson on James Island, which covered the southwest side of the harbor, was completely out of commission; the patriots had blown up the fort the previous year to keep it from falling into British hands during Prevost’s incursion into the lowcountry. Even if the fort were intact, Lincoln did not possess sufficient troops to properly garrison it. 29
While their man-made defenses were not as strong as desired, Lincoln and the Charlestonians were also relying on the city’s natural defenses to stave off the British threat. Lincoln asserted that Charleston’s “natural strength” made it more defensible than any other port on the American coast, while a French officer noted that the city was “stronger because of its location than because of its fortifications.” Although the Ashley and Cooper Rivers allowed a waterborne enemy access to the Charleston peninsula, the peninsula itself was surrounded by mud flats and marsh at low tide, making it difficult for an enemy to land troops there. Numerous tidal creeks, which were a great impediment to an army moving on foot, also cut into the peninsula at various points. Likewise, the sea islands, which the British had to cross to reach Charleston, were a maze of tidal creeks, marsh, and swamps. To further hinder British movements along lowcountry waterways, the Assembly ordered that all boats lying within two miles of the sea coast, forty miles to the north and forty miles to the south of Charleston, be brought into town to keep them from the British. Still, the most significant natural obstacle protecting Charleston was the Bar, a large sandbank lying just outside the harbor entrance. The Bar ran several miles from north to south, extending from Sullivan’s Island down to Lighthouse Island. Since the water over the Bar was so shallow (only three to four feet of water covered it in some places), ships could only cross it by sailing through one of six channels.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents